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Comuna Pârscov se află în partea de nord-vest a județului Buzău, având 

coordonatele geografice 45°17′N 26°33′E1. Se situează la aproximativ 30 km de 

municipiul Buzău. în regiunea Subcarpaților de Curbură, la confluență râului 

Buzău cu pârâul Bălăneasa. Subcarpații Buzăului au ca unități limitrofe 

Subcarpații Putnei și Râmnicului în partea de nord-est și est, munții Buzăului în 

nord, Subcarpații Teleajenului la vest și câmpia Buzăului în partea de sud. 

Comuna ocupă dealurile Trestieni și Runcu, terasele superioare de la 

Robești, Bădila și Pârscov, depresiunile Oleșești, Târcov, Tocileni și frânturi de 

terasă la Curcănești. Aceasta este  alcătuită din 12 sate: Pârscov, Târcov, Lunca 

Frumoasă, Bădila, Curcănești, Valea Purscarului, Tocileni, Robești, Runcu, 

Trestieni, Pârjolești și Oleșești și se învecinează cu comuna Berca la est, comuna 

Viperești la vest, comuna Cozieni și comuna Odăile la nord și râul Buzău la sud. 

La sfârșitul secolului al XIX-lea Târcov era o comună ce făcea parte alături de 

comunele Pârscov și Robești din plaiul Pârscov al județului Buzău. Comuna 

Târcov era alcătuită din satele Oleșești, Târcov, Gura Târcovului și Trestieni. 

Comuna Robești a fost desființată în anul 1925 și a fost inclusă împreună cu 

comuna Gura Aninoasei în comuna Târcov. La data aceea comunele Pârscov și 

Târcov aveau alcătuiri asemănătoare având fiecare peste 3.000 de locuitori.  

În 1930 a fost înființată pentru scurtă vreme comuna Lunca Frumoasă2, 

care împreună cu Pârscov și Târcov au fost incluse în plasa Cărpiniștea ce 

aparține la momentul acela regiunii Buzău. După 1952 Cărpiniștea a trecut în 

regiunea Ploiești. Comuna Lunca Frumoasă a fost desființată și inclusă în 

comuna Pârscov, iar Târcov a fost împărțită între comunele Pârscov și Berca. 

                                                 
* Muzeul Județean Buzău. 
1 Wikiwand, Comuna Pârscov, Buzău, online la: https://www.wikiwand.com/ro/Comuna P% 

C3%A2rscov,_Buz%C4%83u (accesat 23 septembrie 2019). 
2 Comuna Pârscov, Așezare geografică, online la http://www.pirscov.ro/comuna/asezare-

geografica/ (accesat 23 septembrie 2019). 
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Pârscov a fost reintrodusă în județul Buzău abia în anul 19683. 

Apa Buzăului străbate, în depresiunea Pârscovului, cea mai îngustă și 

cea mai lungă cheie din Subcarpații Buzăului în dreptul satului Bădila. În această 

regiune apar multe calcare mezozoice ce formează stânci în albia și terasa de 

luncă a râului, iar în zona de deal întâlnim „Sarea lui Buzău” – o rezervație 

naturală cu numeroase izvoare și eflorescențe saline4.  

Pe lângă frumusețile naturale Comuna Pârscov deține și câteva 

monumente istorice de interes local precum: casa memorială Vasile Voiculescu, 

datând de la începutul secolului al XX, biserica „Sfântul Nicolae”, din satul 

Lunca Frumoasă, datând din 1884, trei case din satul Pârscov: una din secolul al 

XVII-lea în stadiu de ruine, altele două („casa cu fânar” și casa Gheorghe 

Tocileanu) datează din 1920, crucea de la Runci, datată 1793, aflată la vest de 

satul Runcu, siturile arheologice de la Bădila (o așezare din perioada Hallstatt-

sec XII-V î.Hr, o așezare din epoca migrațiilor -sec. II-IV), Pârscov (așezări ce 

aparțin culturii Monteoru din Epoca Bronzului – mil. III-II î. Hr.), Târcov-

punctul Piatra cu Lilieci (o așezare din Epoca Bronzului și o așezare fortificată 

geto-dacică din perioada Latène -secolul I î.e.n.)5.  
 

 
 

Piatra cu Lilieci văzută dinspre nord-est. 
 

Scurtă descriere a sitului arheologic 

Se pare că cetatea de la Târcov este doar o mică parte a unui complex 

fortificat din zona Carpaților de Curbură din care făceau parte și cetatea de la 

Cîrlomănești-capitală  a uniunii de triburi și cetatea de cult de la Gruiu Dării, 

comuna Pietroasele6. Cetatea de la Târcov este situată pe meleagurile copilăriei 

                                                 
3  *** România, Legea nr. 3/1968, Lege  privind asigurarea conducerii locale de stat în unitățile 

administrativ-teritoriale până la alegerea consiliilor populare, Monitorul Oficial al României nr. 

18 din 17 februarie 1968, București.  

*** România, ,Legea nr 2/1968, Lege privind organizarea administrativa a teritoriului Republicii 

Socialiste Romania, Monitorul Oficial al României nr. 163-165 din 20 decembrie 1968, București.   
4 Comuna Pârscov, Așezare geografică, online la http://www.pirscov.ro/comuna/asezare-

geografica/ (accesat 23 septembrie 2019). 
5 Wikiwand, Comuna Pârscov, Buzău, online la: https://www.wikiwand.com/ro/Comuna 

P%C3%A2rscov,_Buz%C4%83u (accesat 23 septembrie 2019). 
6 Jurnalul.ro, Cetate dacică descoperită la Pârscov, online la: https://jurnalul.antena3.ro/stiri/ 

observator/cetate-dacica-descoperita-la-parscov-516312.html, (accesat 20 septembrie 2019).  
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lui Vasile Voiculescu, la cca 7 km nord de comuna Pârscov comuna Pârscov în 

apropierea văii Bălăneasa la o distantă de aproximativ 30 km nord-vest de orașul 

Buzău. Cetatea ocupă un loc dominant asupra văii, fiind așezată pe o culme greu 

accesibilă, o stâncă cu aspect de fus având trei laturi abrupte și o înălțime maximă 

de 735 m. Acest lucru i-a conferit un important rol militar, sistemul defensiv 

organizat de Decebal controla accesul spre Transilvania pe cursul superior al 

râului Buzău. Culmea „Piatra cu lilieci” și-a primit denumirea de la structura 

geologică (aspectul predominant stâncos) și de la vegetația care o acoperă 

(diferite tipuri de liliac sălbatic)7. 

Așezarea avea formă de melc și se pare că ar fi avut dublu rol, de apărare, 

dușmanii putând fi văzuți de la zeci de kilometri distanță și de supraveghere a 

depozitelor de sare de pe valea Buzăului, materie primă folosită pentru consum 

și pentru comerțul cu triburile învecinate8. 

Potrivit datelor oferite de descoperirile arheologice, cetatea dacică de la 

Târcov datează din a doua jumătate a sec. I, în perioada domniei regelui Decebal 

și nu a mai fost locuită din timpul războaielor cu romanii, purtate între 101-102 

sau 105-1069.  

 

    
 

Situl arheologic de la Târcov-Piatra cu Lilieci10. 

 

Situl se împarte în două unități: un platou-acropolă (cu lungimea de 160 

m) și o succesiune de 3 terase (pe două dintre ele au fost descoperite fortificații 

de piatră și lemn). Pentru a ajunge la situl arheologic trebuie străbătute               

satul Pârscov, valea Bălănesei, satul Tocileni, satul Lunca Frumoasă, Valea 

                                                 
7 Matei S, Costache D, Garvăn D, ed. Muzeul Județean Buzău, Mousaios, Vol. XX, Cercetările 

arheologice de la Târcov- piatra cu lilieci, Jud. Buzău, campania 2014, Buzău, 2015. P 221-228 
8 Jurnalul.ro, Cetate dacică descoperită la Pârscov, online la: https:// jurnalul.antena3.ro/știri/ 

observator/cetate-dacica-descoperita-la-parscov-516312.html, (accesat 20 septembrie 2019).  
9 Libertatea, Cetatea dacică de la Târcov, punctul de observație folosit de regele Decebal. 

Dușmanii puteau fi văzuți de la zeci de kilometri distanță, online la: https://www. libertatea.ro/știri/ 

cetatea-dacica-de-la-tarcov-punctul-de-observatie-folosit-de-regele-decebal-2291983 (accesat 20 

septembrie 2019).  
10 Cain.ro, Călător la piatra cu lilieci, online la: http://www.cain.ro/calator-la-piatra-cu-lilieci/ 

(accesat 22 septembrie 2019).  
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Purcarului, satul Trestieni, satul Târcov. Accesul la sit se face printr-o șa lungă 

de aproximativ 100 m și îngustă de 2-3 m.  

În urma cercetărilor arheologice au fost descoperite resturi de 

construcții, unele incendiate, numeroase gropi menajere sau vetre pentru foc11, 

fragmente de vase ceramice, râșnițe din piatră, mărgele din sticlă, unelte și 

ustensile din fier, cuțite, cuie, arme, piese din bronz și podoabe12.  

În secțiunea 13 - complexul 66 - a fost săpată o groapă tronconică. 

Aceasta a fost cercetată parțial, două treimi din acest complex intrând în malul 

de nord și vest al secțiunii. Groapa se află sub locuința din complexul 49. Se 

presupune că cele două ar fi în legătură directă deoarece la gura gropii s-a găsit 

o mică treaptă ce ar fi permis fixarea unui capac de lemn. Printre numeroasele 

fragmente de vase ceramice și oase a fost descoperită și o seceră din fier. 

 

 
 

Secțiunea 13, complexele 49 și 66. 

 

În urma descoperirilor, arheologii au hotărât extinderea cercetărilor din 

complexele de locuire și trasarea unor noi suprafețe pe Terasa 1 și Platou în 

vederea identificării de noi complexe13.   

                                                 
11Buzău media, S-au reluat cercetările arheologice în cetatea dacică de la Târcov – „Piatra cu 

Lilieci”, online la: https://www.buzaumedia.ro/cultura/s-au-reluat-cercetarile-arheologice-

cetatea-dacica-de-la-tarcov-piatra-cu-lilieci/ (accesat 21 septembrie 2019).  
12 TV Buzău, Cetate de pe vremea lui Decebal, studiată de arheologi, online la: 

http://www.tvbuzau.ro/cetate-de-pe-vremea-lui-decebal-studiata-de-arheologi-2/ (accesat 21 

septembrie 2019).  
13 Matei S, Costache D, Garvăn D, ed. Muzeul Județean Buzău, Mousaios, Vol. XX, Cercetările 

arheologice de la Târcov-piatra cu lilieci, Jud. Buzău, campania 2014, Buzău, 2015. P 221-228. 

Cpl. 66 

Cpl. 49 
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Descrierea secerii  

Secera este o piesă din fier ce aparține secolului I, având lungimea de 

360 mm, lățimea 23 mm și grosimea maximă de 4 mm. Realizată în tehnica de 

batere, aceasta prezintă totuși câteva particularități. Secera are o formă 

semicirculară alungită în partea dinspre mâner și aplatizată spre vârf, iar în partea 

mânerului se observă prezența unui cuișor folosit la atașarea uneltei de mânerul 

de lemn. 

 
Secera înainte de restaurare. 

 

Starea de conservare 

După o analiză amănunțită a piesei s-a ajuns la următoarele constatări: 

- piesa prezintă depuneri de pământ, silicați și calcare;  

- fierul: se află într-o stare avansată de gradare, prezintă coroziune 

profundă pe toată suprafața, nu mai există miez metalic. Materialul este 

fragilizat, există câteva zone în care suprafața piesei este subțiată sau prezintă 

lacune. 

 

 
Secera – detaliu. 

Diagnostic 

Obiectul abandonat în sol se află, pentru o perioadă îndelungată de timp, 

sub acțiunea apelor de infiltrație, a diverselor molecule chimice și a oxigenului. 

Principalul factor fizico-chimic al degradării secerii este umiditatea persistentă 

din sol. În aceste condiții piesa are tendința naturală de a se reîntoarce la starea 

de minereu. Coroziune este de fapt procesul invers ce face obiectul finit să se 

întoarcă la starea sa cea mai stabilă, cea minerală.  

În cazul fierului avem parte de o coroziune electrochimică continuă 

(generalizată) reprezentată prin stratul de oxid de fier, format în urma reacției 

de oxido-reducere a fierului și oxigenului în prezența apei sau umidității 

atmosferice. 
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 Propuneri metodologice 

- emoliere și degresare;  

- îndepărtare depuneri aderente și neaderente de pământ și calcare;  

- îndepărtare produși de coroziune;  

- completarea piesei;  

- stabilizarea metalului;  

- conservarea secerii.  

Restaurarea secerii 

Piesa a fost restaurată și conservată în laboratorul de restaurare metale 

in cadrul Muzeului Județean Buzău. În acest scop au fost utilizate materiale, 

tehnici și tehnologii adecvate pentru tratarea și conservarea obiectelor din fier. 

În timpul procesului de restaurare au fost respectate principiile restaurării 

științifice, prevăzute în normele de conservare și restaurare a bunurilor culturale, 

din legislația în vigoare. 

Materiale si metode 

Tratamentul piesei a început prin emolierea suprafeței în soluție de 

detergent neionic C2000, 1‰ în apă distilată. În acest timp s-a recurs la 

îndepărtarea depunerilor de pământ prin perieri ușoare a suprafeței cu o perie cu 

fire moi, baton de fibră de sticlă.  

A urmat neutralizarea suprafeței prin imersii repetate în apă distilată și 

uscarea piesei prin imersie în soluție de alcool etilic absolut și acetonă în 

proporție de 1:1. 

Următoarea etapă în procesul de restaurare a fost îndepărtarea produșilor 

de coroziune prin metode de curățare mecanică cu ajutorul bisturiului și al lânii 

de oțel.  

 
 

 

 

 

 

 

 
Secera după curățare (ansamblu și detaliu). 
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S-a recurs apoi la consolidarea piesei în zonele fragile si completarea 

zonelor lipsa cu ajutorul rășinilor epoxidice.  

 

 
Aspect general după completarea zonelor lipsă. 

 

Stabilizarea secerii s-a realizat prin patinarea întregii suprafețe un strat 

de Fertan, procedură urmată conservarea finală prin aplicarea unui strat de 

Paraloid B72, 10% în xilen. 

 

 
Secera după restaurare. 

 

Obiectul se află într-o stare bună de restaurare și se va depozita, etala și 

manevra conform normelor în vigoare în România. 
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RESTAURATION  OF  A  SICKLE  THAT  WAS  DISCOVERED 

AT  THE  DACIC  CITADEL  OF  TÂRCOV - THE  LILAC  ROCK 

Abstract 

 

The article presents the restoration of a sickle that belongs to the first 

century after Christ, .during the reign of Decebal. The piece is made from iron 

using a knocking technique and it presents great conservation problems: 

generalized corrosion, cracks, missing fragments, adherent and non-adherent 

deposits of soil and silicates.  

The following pages describe the area in which the sickle was 

discovered, the conservations problems and the restoration stages to which the 

piece was subjected.  
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